



HAL
open science

永宁摩梭话（纳语）长篇语料的记录整理与研究
Alexis Michaud

► **To cite this version:**

Alexis Michaud. 永宁摩梭话（纳语）长篇语料的记录整理与研究. 丽江民族研究 Lijiang Minzu Yanjiu (Lijiang Ethnic Studies), 2012, 5, pp.36-54. <halshs-00749887>

HAL Id: halshs-00749887

<https://shs.hal.science/halshs-00749887>

Submitted on 8 Nov 2012

HAL is a multi-disciplinary open access archive for the deposit and dissemination of scientific research documents, whether they are published or not. The documents may come from teaching and research institutions in France or abroad, or from public or private research centers.

L'archive ouverte pluridisciplinaire HAL, est destinée au dépôt et à la diffusion de documents scientifiques de niveau recherche, publiés ou non, émanant des établissements d'enseignement et de recherche français ou étrangers, des laboratoires publics ou privés.

永宁摩梭话（纳语）长篇语料的记录整理与研究工作的

Alexis Michaud（米可）^①

摘 要：永宁摩梭话（纳语）是丽江市宁蒗县永宁乡摩梭人的语言。这个语言隶属汉藏语系，它的名称包括“永宁纳语”及“纳西语东部方言”。可靠、丰富的长篇语料是研究摩梭话各方面不可代替的基础。作者目前正在收集整理此语言的长篇语料，本文将同时介绍这项工作，并在文后附上一篇已整理完毕的资料。

关键词：永宁摩梭话（永宁纳语） 长篇语料 实地语言调查 语言研究

前言：永宁摩梭话研究的意义

永宁摩梭话（纳语）是丽江市宁蒗县永宁乡摩梭人的语言。这种语言隶属汉藏语系，它的名称包括“永宁纳语”及“纳西语东部方言永宁土语”，此处按照云南省政府确定的族群称谓“摩梭”将此语言称为“永宁摩梭话”。永宁摩梭话研究对历史构拟有重要作用^②。从共时的角度，摩梭话具有十分复杂的变调现象，研究这些现象为了解亚洲的平调（level tones）具有很大的意义。平调与汉语、白语、越南语等语言的曲

^① 作者简介：法国科学研究中心（CNRS）口传语言与文化研究所（LACITO）研究员，语言学博士，语音学、音系学专家。国际语音学协会终身会员，任众多国际语言学杂志的审稿专家。联系方式：alexis.michaud@vjf.cnrs.fr 或 alexismichaud@126.com

作者感谢云南大学人文学院院长段炳昌教授、中文系系主任王卫东教授、中文系副主任杨立权教授，中国社会科学院民族学研究所所长黄行的大力帮助。特别感谢丽江市宁蒗县民族学研究所副所长拉他咪·达石各方面的大力帮助与永宁话老师拉他米·达石拉么 (la-tʰa-mi-l-tæ-ʃur-t-la-lmɿ) 的耐心，也感谢其他摩梭朋友们的鼓励与帮助。笔者汉语、摩梭话能力都有限，不足之处请读者指正。

^② 见 Guillaume Jacques and Alexis Michaud, “Approaching the historical phonology of three highly eroded Sino-Tibetan languages: Naxi, Na and Laze,” *Diachronica* 28, no. 4 (2011): 468-498.

线调 (contour tones) 不同^①。亚洲最闻名的声调系统此种变调现象是目前藏缅语研究的重要研究对象之一^②。

关于永宁摩梭话的学术著作近年来相当丰富，其中包括一本语法参考书（博士论文）以及数篇文章^③。为了再深入地研究此语言，还需要收集相当丰富的长篇语料。可靠、丰富的长篇语料是研究摩梭话各方面不可代替的基础。作者目前正在收集整理此语言的长篇语料，本文将同时介绍这项工作，并在文后附上一篇已整理完毕的资料。

一、关于法国科学研究中心口传语言与文化研究所 (CNRS-LACITO) 多媒体资料库

本文作者整理完毕资料，将逐次录入到法国科学研究中心口传语言与文化研究所 (CNRS-LACITO) 的多媒体资料库。每一篇语料录入资料库后，都可以在网上查到其录音及“四行翻译”：本语言国际音标记音，逐句翻译（中文和法文），逐词注释（目前只有法文）、以及整篇中文翻译整理。下面先介绍一下多媒体资料库。

法国国家科学研究中心口传语言与文化研究所 (CNRS-LACITO) 的多媒体资料库提供免费网上访问及下载服务，其主要内容为濒临消失语言的长篇语料文件：录音或

^① 关于汉语：Philip Rose, “Acoustics and phonology of complex tone sandhi: An analysis of disyllabic lexical tone sandhi in the Zhenhai variety of Wu Chinese,” *Phonetica* 47 (1990): 1-35; Philip Rose, “Cantonese citation tones,” in *Vocal fold physiology: Controlling complexity and chaos*, ed. Pamela Davis and Neville Fletcher (San Diego, 1995), 307-324; 关于越南语：Alexis Michaud, “Final consonants and glottalization: new perspectives from Hanoi Vietnamese,” *Phonetica* 61, no. 2-3 (2004): 119-146; Marc Brunelle, “Tone perception in Northern and Southern Vietnamese,” *Journal of Phonetics* 37 (2009): 79-96; Marc Brunelle, Nguyễn Khắc Hùng, and Nguyễn Duy Dương, “A Laryngographic and Laryngoscopic Study of Northern Vietnamese Tones,” *Phonetica* 67, no. 3 (2010): 147-169; 关于尼泊尔达芒语：Martine Mazaudon, “On tone in Tamang and neighbouring languages: synchrony and diachrony,” in *Proceedings of the symposium “Cross-linguistic studies of tonal phenomena: Tonogenesis, Japanese Accentology, and Other Topics,”* ed. Shigeki Kaji (Tokyo: Tokyo University of Foreign Studies, Institute for the Study of Languages and Cultures of Asia and Africa, 2005), 79-96; Martine Mazaudon and Alexis Michaud, “Tonal contrasts and initial consonants: a case study of Tamang, a ‘missing link’ in tonogenesis,” *Phonetica* 65, no. 4 (2008): 231-256.

^② 见 Jackson T.-S. Sun (孙天心), “Variegated tonal developments in Tibetan,” in *Language variation: papers on variation and change in the Sinosphere and the Indosphere in honour of James A. Matisoff*, ed. David Bradley et al. (Canberra: Pacific Linguistics, 2003), 35-51; 孙天心 “嘉戎語組語言的音高：兩個個案研究”，*語言研究* 25, no. 1 (2005): 50-59 页; 孙天心 “嘉戎語組語言的音高：兩個個案研究”，*語言研究* 25, no. 1 (2005): 50-59 页; Larry M. Hyman, *Kuki-Thaadow: an African tone system in Southeast Asia* (Berkeley: UC Berkeley, 2007); Alexis Michaud and He Xueguang, “Reassociated tones and coalescent syllables in Naxi (Tibeto-Burman),” *Journal of the International Phonetic Association* 37, no. 3 (2007): 237-255; Jonathan Evans, “‘African’ tone in the Sinosphere,” *Language and Linguistics* 9, no. 3 (2008): 463-490; Guillaume Jacques, “Tonal alternations in the Pumi verbal system,” *Language and Linguistics* 12, no. 2 (2011).

^③ 如：Liberty Lidz, “A descriptive grammar of Yongning Na (Mosuo)” (University of Texas, Department of linguistics, 2010), <https://repositories.lib.utexas.edu/bitstream/handle/2152/ETD-UT-2010-12-2643/LIDZ-DISSERTATION.pdf>; Liberty Lidz, “Evidentiality in Yongning Na (Mosuo),” *Linguistics of the Tibeto-Burman Area* 30, no. 2 (2007): 45-87; 杨振红 “摩梭话概况”，《摩梭社会文化研究论文集(1960-2005)》，主编：拉他咪达石，昆明：云南大学出版社，2006，28-64 页; Yang Zhenhong, “An overview of the Mosuo language,” *Linguistics of the Tibeto-Burman Area* 32, no. 2 (2009): 1-44; Alexis Michaud, “Phonemic and tonal analysis of Yongning Na,” *Cahiers de linguistique - Asie Orientale* 37, no. 2 (2008): 159-196; Alexis Michaud and Jacqueline Vaissière, “Perceptual transcription and acoustic data: the example of /i/ in Yongning Na (Tibeto-Burman),” *中国语音学报* 2 (2009): 10-17 页; Alexis Michaud, “The tones of numerals and numeral-plus-classifier phrases: on structural similarities between Naxi, Na and Laze,” *Linguistics of the Tibeto-Burman Area* 34, no. 1 (2011): 1-26.

录像以及详细的注音、注释、翻译。这些资料都源于研究员们第一手的本地调查: 在当地的自然语境中录制并与发音人共同进行后期注解工作。目的在于世界濒临消失语言的档案化及科学研究。该语言库的亚洲及太平洋语言区域资料尤为丰富。其地址为:

http://lacito.vjf.cnrs.fr/archivage/presentation_en.htm

LACITO 多媒体数码化语言库成立至今已有近二十年的历史, 在人手极其有限(两名研究员及一名工程师)的情况下坚持不懈, 使得资料库初具规模。它的管理工具模板、技术架构以 XML、Unicode、Dublin Core、OLAC 等通用标准为基础, 便于更新简化。LACITO 资料库工具模板采用简化技术, 使得此资料库工具模板可以为众多不同的研究机构所应用^①。

LACITO 多媒体数码化语言库中的亚洲语言资料相当丰富, 包括汉藏语族的 Bahing、Chang Naga、Hayu、嘉绒语茶堡话 (Japhug)、Koyi Rai、Lahu、Limbu、达芒语 (Tamang) 与 Thulung Rai。这些资料都是调查者本人与讲述人合作翻译注释的, 可以说这些资料是许多大著作的基础^②。

二、调查整理研究的过程

(一) 调查方式介绍

本文作者采用传统的实地语言调查方式^③。年复一年, 日积月累出相当丰富, 至今已录有四十余个录音文件, 长度不一(有一个不到两分钟时间, 另一个超过二十五分

^① 见 Boyd Michailovsky, Alexis Michaud, and Séverine Guillaume, "A simple architecture for the fine-grained documentation of endangered languages: the LACITO multimedia archive" (presented at the Oriental-COCOSDA 2011, October 26th-28th, 2011, Hsinchu, Taiwan, 2011; <http://halshs.archives-ouvertes.fr/halshs-00620893/>).

^② 如: Boyd Michailovsky, *La langue hayu*, ed. Sylvain Auroux, Sciences du langage (Paris: CNRS Editions, 1988); Boyd Michailovsky, "Hayu," in *The Sino-Tibetan Languages*, ed. Graham Thurgood and Randy LaPolla (London & New York: Routledge, 2003), 518-532; 向柏霖, 《嘉绒语研究》(北京: 民族出版社, 2008); Martine Mazaudon, "Tibeto-Burman tonogenetics," *Linguistics of the Tibeto-Burman Area* 3, no. 2 (1977): 1-123; Martine Mazaudon, "From discourse to grammar in Tamang: topic, focus, intensifiers and subordination," in *Language Variation: Papers on variation and change in the Sinosphere and in the Indosphere in honour of James A. Matisoff*, ed. David Bradley et al., Pacific Linguistics (Canberra: A.N.U., 2003), 145-157; Martine Mazaudon, "Tamang," in *The Sino-Tibetan languages*, ed. Graham Thurgood and Randy LaPolla (London: Routledge, 2003), 291-314; Mazaudon, "On tone in Tamang and neighbouring languages: synchrony and diachrony"; James A. Matisoff, *The Grammar of Lahu*, Linguistics 75 (Berkeley/ Los Angeles/ London: University of California Publications, 1973); James A. Matisoff, *The Dictionary of Lahu*, University of California Publications in Linguistics 111 (Berkeley/Los Angeles: University of California Press, 1988).

^③ 见 André Martinet, *La Description phonologique avec application au parler franco-provençal d'Hauteville (Savoie)* (Genève: Droz, 1956); Luc Bouquiaux and Jacqueline Thomas, *Enquête et description des langues à tradition orale*, vol. 2nd edition 1976 (Paris: Société d'études linguistiques et anthropologiques de France, 1971); Paul Newman and Martha Ratliff,

钟)。记音注释翻译的过程很漫长，大体而言，一分钟录音时间需要一个小时的记音翻译、再加上一个多小时加注时间 (interlinear morphemic glossing)。记音按照作者的音位归纳^①：音位归纳依据合作者本人的发音而进行，所以记音能够很完整地反映她发音中的音位对立与声调对立。记音符号一律采用国际音标，如：声调标注采用赵元任先生设计、国际语音学协会批准的符号：1为高调、ɿ为中调、ɿ为低调、ɿ为低到高的调、ɿ为中到高的调。永宁话没有低高与低中调的对立，所以低高调ɿ，据我现在的了解，也可以写作低中调ɿ。

还有一个符号需要说明：| 记录为两个语段的界限。变调现象是在这个单位内出现的。

录音资料的注释也依据由本文作者第一手收集的词汇表进行。这词汇表已经录入到柏克莱大学《汉藏语词源学分类词典》(Sino-Tibetan Etymological Dictionary and Thesaurus, 简称 STEDT 数码资料库, 网上查阅地址: <http://stedt.berkeley.edu/>)。在记音工作中, 值得注意的一点是: 记音时, 最好需要与讲述者本人一起记。有一段时间, 由于讲述人 (F4) 的时间有限, 另请了另一位摩梭人 (M23) 帮助记音工作, 后来又与 F4 核对了全部资料。由于年龄段的语言能力差异很大^②, 另外找别个人来帮忙记音, 效果通常不会非常准确。

注释工作是“纯手工”的工作。由于永宁摩梭话变调现象很多, Toolbox 等软件的自动注释功能没有真正的帮助, 最合适的注释方式还是一个一个输入。这样工作虽然非常慢, 但长篇语料的注释对研究者来说是学习此语言的好机会, 能慢慢地更熟悉许多语音、语法、词译等现象。

对本文作者来说, 法文母语注释翻译最为拿手精确, 所以我先采用法语来翻译、注释。第二步的汉语翻译在很多情况下相当简单, 因为摩梭话与汉语有一些(区域性的)共同点, 而且摩梭人在今日在不同程度上能讲汉语, 还可以批评指正汉语翻译。此外还将需要加上其他注释, 如: 汉语逐词翻译, 并且最好还需要英文词译、句译与正文翻译等等。(从技术方面来讲, 资料库可以具有多种不同翻译注释语言, 由用户自己选择。)但由于这个工作需要很多时间, 目前这项工作只能先放一放, 等待将来

Linguistic fieldwork (Cambridge: Cambridge University Press, 2001); Claire Bowerman, *Linguistic fieldwork: a practical guide* (Basingstoke [England]; New York: Palgrave Macmillan, 2008).

^① Michaud, “Phonemic and tonal analysis of Yongning Na.”

^② 见米可 (Alexis Michaud) 与拉他咪·达石, “云南省丽江市永宁区域摩梭话中濒临消失的声调与音位”, 丽江民族研究 4 (2010): 344-355 页.

去做，或者请其他人来完善，如：英文正文翻译，最好请以英语为母语的人来写。LACITO 资料库里目前已经可以查到本文作者的三篇有完整汉语注释的录音语料：一篇迪庆州香格里拉县（从先中甸县）三坝纳西族乡东坝行政村次恩丁自然村纳西语的故事，及两篇四川凉山州木里县屋脚乡拉热话（木里水田话）的故事。可直接查到的网址为：

http://lacito.vjf.cnrs.fr/archivage/languages/Na_en.htm

http://lacito.vjf.cnrs.fr/archivage/languages/Laze_en.htm

http://lacito.vjf.cnrs.fr/archivage/languages/Naxi_en.htm

（二）语言研究与口传文化研究：长篇语料的民族学、人类学含义

永宁乡的口传文化，在很大程度上已经简化，摩梭人传统的一部分口传文化在永宁坝子业已失传。由于半个世纪的快速社会变动，像《永宁纳西族社会及母系制调查》（上、中、下三本，1986 年云南民族出版社出版）中所记录的一些故事，已完全失传，还有一些故事，虽大体还有人能讲，但很多细节如人物名称已不可考。摩梭人以前有丰富的当地宗教传统，但在今日，宗教祭师（摩梭话名称：/da˥pɣɛ˥/，音译：达巴）已经非常少了^①。

但上世纪四零、五零年代出生的摩梭人，还是有相当大一部分人能说很完整流利的摩梭话，使得当前的语言调查还是具有其重要的意义。虽然民族学家、人类学家会觉得，记录注释翻译的这些资料比较朴素单调，但从另外一个角度看，这些资料反映了一位摩梭人对自己文化的一些了解，让我们了解传统处世态度和做人标准是怎样在日常生活反映出来的。依从这个角度，这样的资料，对研究民间文化不无助益。作为语言学专业的调查者，我经常向合作人强调：我的目的不是采风（收集民间文学）而是研究白话，对我来说记录故事只是研究语言的手段之一，讲得完整不完整没有关系。因为常有一些人认为自己没有资格录传统故事，讲得不够精彩准确，不敢参加采风工作。以上的说明有时会让人更容易接受邀请，相当轻松地讲一些故事。所讲的内容是本语言合作人自己选的，有人则愿意讲大道理，有人愿意讲鬼神的故事，等等。语言的形式与内容是不可分割的，语言学家希望能记录可靠丰富的资料。这些随性记录的故事，是很有活力与魅力的。这或许是这项工作中的一个二律背反：因为不

^① 关于“达巴”，见杨学政，“达巴教与东巴教比较研究”，《宗教论稿》（云南人民出版社，1985），103-196 页。

强烈要求深刻的文化内容，所以反而能得到真正的民间口传文化资料。因为这个工作是语言学家来进行，没有民族学方面的理论要证明，所以其实能给民族学家提供一些可以长期使用研究资料。

（三）关于翻译选择

民间故事的汉文翻译，有的拥有很高的文学水平，如木丽春先生的《纳西族民间故事集》（2007 年云南人民出版社出版），文笔出色，故事好读有趣。木丽春先生的故事集中，有一些故事来自摩梭地区，但因为作者以实现“创生纳西族新文化”为目的（见该著作第 404 页），所以无法从其著作中得到关于原来版本的更多信息。语言学家则离不开他所记录的资料原版，因此其所提供的翻译，主要是帮助读者阅读了解原文。更书面化、文学化的版本，在淳朴资料的基础上是后来人可以创造的，而本语言的资料反倒是不能从翻译资料得回来的。语言学家提供的资料可能将会启发其它人来写更文学化的版本，作为下一代作家的灵感来源之一。

三、长篇语料例子：《摩梭人丧葬仪式中的“斯克”仪式是怎么来的？》

这个故事在 2006、2007、2008 年分别录了三次，以便通过比较来深入研究语法、语音等方面。其中两个讲述版本已有记音注释翻译（中文题目是拉他咪·达石起的，第一个讲述版本由拉他咪·达石修改审定）。下文为第三个讲述版本。希望读者看了下面的内容（整篇整理翻译与逐句翻译）会有兴趣上网去看、听 LACITO 资料库中的多媒体语料。

（一）整理文：

《摩梭人丧葬仪式中的“斯克”仪式是怎么来的？》（整理文）：

从前，传说有这样一件事情：有一家人，家里有一个男孩、一个女孩，年长的是男孩。这个故事其实跟一句谚语有关：“黑狗不得午饭、（嫁出去的）女孩不得晚饭”。我们现在要讲的就是这句谚语里面那只黑狗和那个女人的故事。讲的是兄弟姐妹之间的事情！

那两兄妹呢，哥哥到深山狩猎去了，在深山住下来了，几年都没有回来家里。他妹妹长大了，哥哥一直没回来。哥哥去哪里了，是否已经不在世了，都没有人知道。然后，妹妹就被许配给人家了。

在结婚的那天，哥哥刚好跟着自己的猎狗到了垭口，追着追着就追到了妹妹嫁给的那一家人的房门口。就好像狗通人性感觉到了他妹妹要结婚了似的。到了人家门口的那时候，客人正在按照长幼尊卑的顺序入座，狗就跳进了人家门。这家人看见这条陌生的狗就说：“狗啊，这不是你来的地方，快点走开吧！”但怎么也赶不走这条狗。哥哥在外边听见就也跳进院子去。人家心里都想：“这可能是个乞丐吧，咱们快一点把他连狗一起赶走吧！”但怎么也赶不走他们，所以只好给他一个最角落里的座位。

宾客都坐好了，就要开饭了。贵客围坐在火塘旁边，而哥哥却坐在离火塘最远的小角落。给贵客分的是大块大块的猪排骨肉，最后才给哥哥小小的、不好的一块肉。倒酒的时候，先给贵宾倒，最后才轮到哥哥。人人都举起酒碗来祝酒。哥哥却把肉扔给他的狗，说：“如果饭不够，没心情吃！（谚语）这块肉，给狗你吃了吧！”又把酒撒在地上，说：“如果酒不够，喝得不过瘾！（谚语）这碗酒，黑土喝了吧！”

咦，客人想：这是怎么一回事？这个人是谁？其中有个人知道她娘家的事情，就想：“啊呀！这个妹妹，她有一个哥哥，在深山老林里住，有好几年了……今天来的那个人会不会是他哥哥呢？”于是他就跟周围的人说了起来，就传到妹妹的耳朵里。妹妹跑过来了，一看，两兄妹就互相认了出来。哥哥认出妹妹以后，就站了起来，说：“如果饭不够，没心情吃！如果酒不够，喝得不过瘾！”（注：此处，讲述人改变一下故事：哥哥对着妹妹以后，又再次撒了酒、说出他的不满。）哥哥把那碗酒又撒在地上了，然后披上毡子，跑了！妹妹呢，大声说：“这是我哥哥！”，然后抓住他的披毡不放：“哥哥啊……你是我哥哥啊！我不知道你来了！对你态度不好的是别人而不是我，不是我的错！”哥哥拔出他的佩刀，把妹妹抓着的披毡割掉一块，妹妹就被摔倒在地。但妹妹又爬起来，抓住另外一襟，他把另外一襟也割掉一块，又让妹妹跌倒了。哥哥因为人家对他招待不好，非常地伤心，他说：“我这做哥哥的，却被你们这样对待，真是一点不懂规矩！”说完，他跑掉了。

妹妹哭啊哭，往他哥哥胳膊的方向抓了最后一下，就伤心地死掉了！

哥哥走了，他边走边想：“啊呀！我家妹妹，怎么能嫁到这么一家！我自己妹妹看见我，却对我非常瞧不起！我确实是非常穷的那种人，住在深山，变得像野兽一样

的了！回到平地，人们看我就像看见野兽一样！”他反复想发生过的那件事，就后悔了：“不行！那是我亲妹妹，她一定非常想我，而我跑了，没有听她在认出来我以后所说的好话！”

两兄妹的母亲也在婚宴上，她对女儿的婆家说：“你们对待我儿子太不好了！”但妹妹已经死了，就要把她火葬，居然就烧不化妹妹的尸体。三天三夜一直都在烧，但没办法烧化了！于是有人就又去找哥哥，对他说：“对不起，你妹妹死了，对不起！请你跟你妹妹道别、让她安心离开人间！拜托了！”于是，哥哥来到他妹妹的火葬场，又割掉了身上披毡的一块，扔到火里说：“妹妹啊……哥哥走了，几年过去了，你不认识哥哥了，这其实没什么奇怪的，这是可以原谅的。哥哥对你没有不好的感觉。我是对娶你的那一家才有不好的想法。我对你没有不高兴的想法。你别心烦了，你不要不甘心！现在，你的身体要烧了、要化了！”传说哥哥是这样讲的。他说完了、把毡子块扔到妹妹的身体上，妹妹的尸体在那个时刻就烧化了！

纳人（摩梭人），永宁坝子的人呢，如果女人要嫁出去，在过去，人家对这件事情的看法，反映在这句谚语上：“晚饭没有已婚女孩的份，午饭没有狗的份”。午饭的时候，没有狗的份！（狗只有早上、晚上吃两顿。）而已婚女孩不在她原来的家吃晚饭，是因为她已经离开了那一家：她虽然可以回她母亲家，但赶不上在自己母亲家过夜，晚饭前得回自己的新家，管新家。

在过去，有《忠克》、《斯克》两种仪式！一个摩梭人家出嫁的女人过世，在葬礼上娘家的舅舅要举行《斯克》仪式来哀悼她，这个仪式原始意义上是去婆家讨要过世的女人，表达对过世女人的不舍和怜爱。仪式开始的时候，娘家人要大声地高喊着“啊嘿嘿！”（一种挑衅的声音），上路去婆家。全家、全村都要一起去的。到了婆家门口，要喊：“《斯克》舅舅回来了！”婆家人要叩着头，娘家人一边喊着“啊嘿嘿！”，一边往门槛上砍一刀，发出“啪、啪、啪”的声音，还要跳跃起来，假装要砍倒婆家房子的柱子（来的人假装要砍掉房子的柱子，是进一步把声势造大，认为娘家的女人为婆家操持家务劳苦功高。今天，仪式的内容已没有挑衅、没有冲突，只是表演性质，增加葬礼气氛）。要表演出愤怒的样子。婆家人则叩头，嘴里不住地说：“对不起！对不起！！对不起！！！”

我啊，我的女儿嫁出去了，那么如果将来在我女孩去世的时候，我们纳人（摩梭人）、永宁坝子纳人呢，都应该去她婆家吃守孝的那一顿呢。要拿各种礼物，腊肉（琵琶肉）什么的。其实，按老规矩，“斯克”人不要拿任何礼物来，不要跟请客的

婆家分我们的好食物！娘家人什么也不拿，就是去他们那边让他们给饭吃！可是在今天的风俗里面，《斯克》人只是假装生气一下，还是会像其他来宾一样，带着礼物去。

这些事情，是我的奶奶给我讲过的，在很早以前！（注：讲话的人对自己用“阿妈”这种称呼，对自己奶奶用“祖母”/ə-hsiɪ/这个称呼而不用“奶奶”，等于用她的孩子对那位祖先的称呼。）我其实没有见过《斯克》仪式！据她讲的，在过去，人去世后就是要这么做的！

注：这个故事，有其它不同的讲述版本，比如：《永宁纳西族社会及母系制调查》（昆明：民族出版社，国家民委民族社会历史调查云南省编辑组编，1986 年，第三本第 114 页）中记录以下版本：

“古时候有一个撵山手叫洪力瓜胡如，自幼离家，天天撵山。一日行到阿力挖，正碰上一家人接亲办酒，洪力瓜胡如来到了这家人的院子里，被安置在下面坐，洪力瓜胡如认出了新郎的母亲是他自己的姐姐，而姐姐却不知道这个过路人是弟弟。到上酒，上肉时，只按一般宾客招待，瓜胡如心里不高兴，把酒洒在地下，把肉喂了猎犬，含怒离席。他的姐姐这时才认出了弟弟，深感失礼，连忙追赶出来，抓住了瓜胡如的披毡，弟弟用刀把披毡角割下，继续走他的路。姐姐又追上，抓住他的小襟，瓜胡如把小襟割下扬长而去。追不到弟弟，姐姐就气死了。火葬她的时候，烧了三天三夜烧不化，有人想到可能是她看不见弟弟心不死，把她弟弟割下的披毡和衣角丢到火种，果然瞬息就烧化了。

纳西族[摩梭人]嫁出去的妇女死去，她的兄弟去男家追问，送葬时披白毡，毡上预先挂一些碎布扯下丢在火里等习俗，均是由此而来。”

那个版本的调查地点为永宁温泉县（那本著作中只提供访问对象总目录，没有标注这篇故事是哪位讲的）。

另见严汝娴与宋兆麟（1984 年）《永宁纳西族的母系制》[第二版]，昆明：云南人民出版社，170-171 页：“如果是娶妻的人家死了媳妇，男方要派人通知娘家，娘要派死者的兄弟或舅舅参加丧事活动。除正常病故者外，舅舅要皮盔戴甲，到女方家后先砍门坎三下，进行验尸，检查无误后才言归于好，双方共同料理丧事，否则会引起严重纠纷。”

“黑狗不得午饭、女孩不得晚饭”这句谚语，对照拖支乡的“黑狗不喂午饭，妇女不分地方”（《永宁纳西族社会及母系制调查》第三本第 309 页）。拖支乡调查组只提出这句谚语“有歧视妇女的含义”，但从摩梭传统文化的角度，不做详细解释没有解释。1950 年于拖支乡收集到的“黑狗不喂午饭，妇女不分地方”，虽然比 2006 年永宁乡巴搓古村收集到的“黑狗不得午饭、（嫁出去的）女孩不得晚饭”早半个世纪左右，可是后者可能是更早一些的说法。因为摩梭人不歧视狗，反倒把它看做人类的亲朋友（见《人和狗交换寿命》的故事），所以“黑狗不喂午饭，妇女不分地方”这种说法听起来不很符合摩梭传统世界观。可以假设这句是在“黑狗不得午饭、（嫁出去的）女孩不得晚饭”的基础上创造的新说法。《永宁纳西族社会及母系制调查》中强调，这句属于“男子汉”背着女性用的“相当普遍”歧视说法，其年代不一定早。

（二）原文对照翻译：

注：一、小竖杠 | 是国际音标界限符号，这里用它来区分两个声调段（tone groups）的界限。声调段是永宁摩梭话中一个很重要的音位单位。二、<>号是国际上常用的记音符号：如果发音合作人后来说明，曾有一个词或一整段是说错的，我们还是会记录每个音，而用<>符号来指出哪一段是说错了的。如：pi^h-hĩ^h | <pi^h> 这段记音表示，最后的 pi^h是多余的，说错了的。

1 ə^hji^h-ʂu^hŋji^h dzu^h, | tʂ^hu^hni^h ɣɿ^h-ni^h tʂu^h mɿ^h |

从前的话……传说有了这样一件事情（直译：“传说过得这样的”）/传说从前有这样一个故事：

2 ɬu^h-zi^h-ɬ^h dzu^h | t^hi^h, | <mmm...> tʂ^hu^hni^h | pi^h-ni^h tʂu^h mɿ^h, | æ^hʂæ^hq^hwɿ^h tʂ^hu^h dzu^h, | ə^h-gi^h!

有一家人……是这样讲的，这个故事，是吧？

3 k^hɣ^lmi | zu^l mə^l-ɬu^l-hĩ | tʂ^hu^l dzu^l, | « k^hɣ^lna^l zu^l mə^l-ɬu^l, | mɣ^lmi^l tʂ^hwɣ^l mə^l-ki^l » | pi^l-hĩ | tʂ^hu^l dzu^l |

不得午饭的那一只狗……“黑狗不得午饭、（嫁出去的）女孩不得晚饭”这句（谚语）……/有句谚语是：“黑狗不得午饭、女孩不得晚饭”，我们现在要讲的就是这句谚语里面那只黑狗的故事。

4 ə^ltse^l ji^l-zo^l | tʂ^hu^lni^l | pi^l-hĩ | <pi^l> ? | k^hɣ^lmi | zu^l mə^l-ɬu^l-hĩ | tʂ^hu^l dzu^l, |

为什么这样说？有一只得不到午饭的狗……（=那个故事啊，讲的有一只中午得不到饭吃的狗……）

5 zo^lno^l, | mɣ^lzu^l-ni^lmi^l-bɣ^l | <tɕɛ^l> [zɰɣ^l] ni^l tsu^l mɣ^l!

那么，讲的是兄弟姐妹（之间）的（关系、事情）！/讲的是兄弟姐妹之间的事情！

6 <ni^l...> mɣ^lzu^l-ni^lmi^l | tʂ^hu^l-zu^l | t^hi^l | ə^lji^l-sɰ^lji^l... |

兄妹，他们两个，在从前……

7 ə^lmɣ^l dzu^l, | ə^lji^l-sɰ^lji^l, | dʒi^lku^l | k^hɣ^lsæ^l-hu^l-ni^l tsu^l mɣ^l! |

年长者的（=哥哥），从前，到深山狩猎去了！

8 dʒi^lku^l | k^hɣ^lsæ^l hu^l! | t^hi^l | dʒi^lku^l | t^hi^l-dzi^l... | t^hi^l-dzi^l dzu^l! | ɬu^l-so^l-k^hɣ^l | lə^l-mə^l-ts^hu^l tsu^l mɣ^l. |

（他）到深山狩猎去了！然后，在深山住了……住下来了！几年（都）没有回来（家里）。

9 t^hi^l, | go^lmi^l | lə^l-ɬu^l,

然后，（他）妹妹长大了，

10 t^hiɿ, | æ-tmɿʎ | | lət-mət-ts^huɿ, | dzuɿ | | t^hiɿ |

然后，哥哥没回来，那么，

11 æ-tmɿʎ | tʂ^huɿ-ɿ | | dzuɿ, | zoɿqoɿ huɿ-zeɿ, | lət-ʂuɿ-zeɿ, | mət-doɿ, | piɿ-zoɿ | | t^hiɿ, | go-tmiɿ
hĩ-t-ki-t-kiɿ, | tsuɿ | | mɿʎ | |

哥哥呢，哪里去了，（是否已经）不在世了，不知道（直译：“不见”），那么，妹妹许给人家了（=嫁出去了）。

12 go-tmiɿ | | hĩ-t-ki-t-kiɿ, | dzuɿ | | t^hiɿ, | | t^hɿ-ɿniɿ, | dzuɿ, | | <mmm...> | | æ-tmɿʎ, | | dzuɿ | | t^hiɿ, | |

妹妹许给人家了，那么，（庆祝婚姻的）那天……哥哥呢，

13 k^hɿɿɿmiɿ-ŋuɿ | | t^hiɿ, | | t^hɿ-ɿniɿ | | dzuɿ, | | go-tmiɿ | | hĩ-t-ki-t-kiɿ, | | piɿ, | | q^huɿ-diɿ-qoɿ | | t^hɿɿ, | | dzuɿ | | t^hiɿ | |
k^hɿɿɿmiɿ | | dzuɿ | | t^hiɿ, | |

狗啊……那天，妹妹（刚好）在结婚（=在庆祝婚姻），而（狗）到了（陌生的地方），那么，

14 <æ-tmɿʎ, | | ni-t-kyɿ...> | | k^hɿɿɿmiɿ-laɿ | | æ-tmɿʎ | | dzuɿ, | | k^hɿɿ | | lət-ʂæɿ, | | lət-ʂæɿ-zoɿ, | |
dʒiɿnaɿmiɿɿkuɿ | | t^hɿ-ɿqoɿ | | lət-ts^huɿ | | dzuɿ, | | qoɿqoɿ-ɿkuɿ | | t^hɿ-ɿniɿ | | tsuɿ | | mɿʎ | |

猎狗和哥哥在狩猎，得狩猎，（就）到了深山老林那边，（后来猎狗）到了垭口，

15 k^hɿɿɿmiɿ-ŋuɿ | | lət-seɿ-huɿ, | | qoɿqoɿ-ɿkuɿ | | t^hɿ-ɿhuɿ, | | dzuɿ | | t^hiɿ, | | <ə...>

（猎）狗走掉了（跑走了），到垭口上，那么……

16 go-tmiɿ | | hĩ-t-ki-t-kiɿ | | t^hɿɿ, | | k^hɿɿɿmiɿ-ŋuɿ | | ŋɿ-t-p^hæ-t-diɿ, | | tsuɿ | | mɿʎ | |

妹妹嫁给人那（件事情），（猎）狗像闻到了似的。

17 t^hiʌ, | k^hɣʌmiʌ-ŋuʌ, | t^hiʌ, | < ləʌ... > | ləʌ-seʌ, | ləʌ-seʌ, | ləʌ-seʌ-zoʌ, | qoʌqoʌ-ŋuʌ | ləʌ-
bæʌ, | ləʌ-bæʌ, | ləʌ-bæʌ, | ləʌ-bæʌ-zoʌ, | t^hiʌ,

那么，狗走了走了，（一直）要走，（猎狗）从垭口跑了，（一直）要跑，

18 goʌmiʌ | t^hiʌ-kiʌ-hĩʌ | tʂ^huʌ-zɿʌ | ʌʌkuʌ huʌ, | tʂuʌ | mɣʌ. |

（猎狗）去了妹妹嫁给的那一家的房子。

19 t^hiʌ, | goʌmiʌ | t^hiʌ-kiʌ-hĩʌ | tʂ^huʌ-zɿʌ | ʌʌkuʌ t^hɣʌ, | dzuʌ | t^hiʌ, | < g... >

那么，到了妹妹嫁给的那一家的房子，就.....

20 kɣʌkɣʌ | t^hiʌ, | hĩʌ = ɣæʌ | hĩʌbæʌ | dzuʌ, | t^hiʌ-dziʌ-k^huʌ | tʂuʌ | mɣʌ. |

（根据）座位顺序，（主人）让人们，客人，坐下来了。

21 k^hɣʌmiʌ-ŋuʌ, | ɖuʌ-tʂ^hoʌ-ŋuʌ, | tʂ^huʌ ʌʌkuʌ huʌ | dzuʌ, | « tseʌ | tʂ^hɣʌ-k^hɣʌ, | noʌ | mɣʌ | tʂuʌ |
seʌ! » | piʌ | tʂuʌ | mɣʌ, | t^hiʌ, |

（猎）狗跳（进去）了这一家，（人家看这个陌生的狗）说了：“狗啊，（这不是你的地方，）你下去了吧！”，然后，

22 hĩʌbæʌ | tʂ^huʌ-tʂɿʌ | t^hiʌ, | k^hɣʌmiʌ | ləʌ-diʌ, | k^hɣʌmiʌ-ŋuʌ | məʌ-huʌ, | piʌ | tʂuʌ | mɣʌ.

这些客人赶了（猎）狗（=想让狗走），（可是）狗呢，没走！

23 « tseʌ | tʂ^hɣʌ-k^hɣʌ » , | piʌ, | ɖuʌ-ŋɣʌ məʌ-huʌ, | k^hɣʌmiʌ-ŋuʌ | məʌ-qoʌ | t^hiʌ-dziʌ-ŋuʌ | t^hiʌ-
dziʌ, | piʌ | tʂuʌ | mɣʌ. |

“狗啊！”（人家又说，但是）狗一直不走，在（房间）后面坐着坐。

客人都来了，（主人就）让他们坐下来。一般的宾客（直译：小人）坐在房间的下面部分（=离火塘远的地方）。

31 <ə... dɕwɿ-hĩɿ | dzɯɿ, ɬuɿq^hwɿɿ... tɕ^huɿqoɿ,> dɕwɿ-hĩɿ | <ɬuɿq^hwɿɿ dziɿ-k^huɿɿ>
[gɿɿdzɿɿ dziɿ-k^huɿɿ]; | tɕiɿ-hĩɿ, | mæɿqoɿ dziɿ.

嗯……（婆家人）让贵宾坐在火塘旁边（上座。直译：“上面部分”）。

32 tɕ^huɿniɿ, | dɕuɿ-dziɿ, | dɕuɿ-dziɿ, | dɕuɿ-dziɿ, | dɕuɿ-dziɿ-ŋuɿ, | tɕ^huɿ æɿmɿɿ dzɯɿ, |
mæɿqoɿ! | mæɿqoɿ t^hɿɿ, tsuɿɿ mɿɿ. |

（客人们）这样坐下了、坐下了、坐下了，（而）哥哥在最后面最后面。（注：那个房间是/zɿɿmiɿ/“依咪”：有火塘的房间。哥哥坐在最后角落里）

33 mæɿqoɿ t^hɿɿ, dzɯɿ | t^hiɿ, <ə...> t^hiɿ, | wɿɿ, | t^hiɿ-dziɿ-seɿ, dzɯɿ | t^hiɿ, <ə...> haɿ dzuɿ-
huɿ-zeɿ, tsuɿɿ mɿɿ! | haɿ dzuɿ-huɿ! |

到了房间最后面，那么，（人家都）坐好了，那么，要吃饭了！要吃饭！

34 p^hɿɿdɕuɿ ɿiɿ-huɿ-zeɿ, tsuɿɿ mɿɿ! |

这是要（很）注意的！（=什么样的饭给谁，这是主人需要很关心的问题）

35 p^hɿɿdɕuɿ ɿiɿ, | haɿ dzuɿ dzɯɿ, | əɿɿiɿ-ɿuɿɿɿ dzɯɿ | t^hiɿ, |

（要）注意（的是：）从前，

36 ɕeɿ tɕ^huɿ, | buɿ-ɿoɿ-tɕ^huɿ, | dɕuɿ-p^hæɿ, | dɕuɿ-ɿuɿ dɕuɿ-ɿuɿ dɕuɿ-ɿuɿ | hǣɿ-kɿɿ-zeɿ mæɿ! |
dɕwɿ-hĩɿ-kiɿ dzɯɿ, | dɕwɿ-hĩɿ t^hiɿ-kiɿ; |

肉呢，猪排骨呢，大块（地煮）呢，就一块一块一块地切！给贵宾的，是给大块的，

37 tɕiJ-hĩJ-kiJ dzuJ, | tɕiJ-hĩJ tʰiJ-kiJ. | tʂʰuJ-niJ jiJ, dzuJ | tʰiJ,

一般的宾客，就给小的（肉块），是这样做的，然后，

38 dʒuJ-hĩJ-kiJ, | ləJ-qʰæJ, | ləJ-qʰæJ, | ləJ-qʰæJ, | mæJ-qoJ tʰyJ, dzuJ, | tʂʰuJ æJ-myJ-kiJ tʰyJ-
kwɣJ | tʰiJ | <məJ-kəJ-hĩJ ʂeJ, > məJ-dzɣJ-hĩJ, | æJ-myJ tɕiJ-hĩJ tʰyJ-kʰwɣJ ʒiJ | tʰiJ-kiJ-huJ,
tsuJ myJ. |

给贵宾分肉（以后），等轮到了（房间最）后面给哥哥（一份肉）的时候，给了不好的、小小的一块。

39 ɕiJtɕiJloJ, | piJ-kɣJ tsuJ myJ, | tʂʰuJ-kʰwɣJ dzuJ! |

（给他的）那一块，是细细的小猪肋骨！

40 tʰiJ, | ʂeJ ləJ-qʰæJ, | myJdzɣJ tɕiJ, | tʰiJ, | ləJ-wuJ-tʰuJ-tɕuJ, | ʒuJ pʰyJ-zeJ, tsuJ mæJ! |
那么，肉分出去，放在下面（=在每个宾客的前面），后来就倒酒了！

41 ʒuJ pʰyJ, dzuJ | tʰiJ, kɣJkɣJ, | dʒuJ-hĩJ tʂʰuJ-tɕiJ-kiJ, | wɣJ | ʒuJ dʒuJ-qʰwɣJ; | dʒuJ-
qʰwɣJ, | dʒuJ-qʰwɣJ, | dʒuJ-qʰwɣJ, | dʒuJ-qʰwɣJ-ŋuJ | dʒuJ-pʰyJ, | wɣJ | tʂʰuJ æJ-myJ-kiJ |
ʒuJ dʒuJ-qʰwɣJ tʰiJ-pʰyJ, tsuJ myJ. |

倒酒的话，（按照）座位顺序，（先）给（每一位）贵宾倒一碗酒，然后（=最后才）给哥哥一碗酒。

42 tʰiJ, | dʒuJ-qʰwɣJ tʰiJ-pʰyJ dzuJ | tʰiJ, | <æJm... > | hĩJ = ɣæJ dzuJ, | ʒuJ tʂʰuJ-huJ-zeJ,
tsuJ myJ. |

然后，（因为每个人）倒了一碗，那么，人们要喝酒了。

43 gɣl-zil, | zo|noɫ, | « noɫ tʰu! | nɣɫ tʰu! » | piɫ-zoɫ, əɟ-gi! | tʰuɟ-hu | dzu tʰi, | tʂʰuɫ æɫmɣɟ-ŋuɟ, gɣl-zil, tsuɟ mɣ!

（大家）举（酒碗）：“你喝吧！我喝了，啊！”（=人家互相祝酒），要喝酒了，那么，哥哥（也）举起来了（他的酒碗）。

44 tʰi, ʂeɫ tʰæɟ-huɟ-zeɟ, ʂeɫ tʂʰuɫ-niɫ tʰæɫ~tʰæɫ, zɥuɫ tʰuɟ-huɟ dzu tʰi, tʂʰuɫ æɫmɣɟ-ŋuɟ dzuɟ,

然后，要吃肉了（直译：“要咬肉了”），这样地吃肉、喝酒，那么，哥哥呢，

45 gɣl-zil! tʂʰuɫ-niɫ dɥuɫ-ɥɫ dɥuɫ-ɥɫ gɣl-zil, mæɫqoɟ tʰɥɟ kwɣɟ-tɕiɟ-laɟ, tʰi, tʂʰuɫ æɫmɣɟ-tʂʰuɟ, æɫmɣɟ-kiɫ tʰɥɟ kwɣɟ-tɕiɟ-laɟ, æɫmɣɟ tʂʰuɫ-niɫ piɫ tsuɟ mɣ:

人人（都）举起来酒碗（=祝酒），这样的。倒了（房间的）最后面，那么，她哥哥呢，轮到哥哥，哥哥就是这样说的：

46 dzuɫ-gɣɫ dzuɫ-məɫ-gɣɫ, <mmm...> kʰɥɟmiɫ noɫ dzuɫ-hũɫ! piɫ-zoɟ, ʂeɫ tʂʰuɫ-tɥɫ ləɫ-zil-zoɟ, kʰɥɟmiɫ-kiɫ kwɣɟ, tsuɟ mɣ.

“吃得缺（饭），就吃不下去！（=“如果饭不够，没心情吃！”）（谚语）（我的）狗，你吃了吧！”说着，然后，（哥哥把他得到的一小块肉）扔给狗（吃）了！

47 tʰi, <ə...> zɥuɫ tʂʰuɫ-qʰwɣɟ dzuɟ, ləɫ-tʰuɟ-zoɟ, <ə...> ləɫ-zil-kwɣɟ-tɕiɟ-laɟ, « tʰuɟ-gɣɟ tʰuɟ-məɟ-lɥɫ, tʂeɫnaɫ noɟ tʰuɟ-hũɫ! » piɫ-zoɟ, mɣɫɕeɫ pʰɥɫ tsuɫ mɣ.

那么……那碗酒，要喝了，他拿起来了（就说：）“喝得缺（酒），就喝不够！

（=“如果酒不够，喝得不过瘾！”）（谚语）（这碗酒），（给）黑土喝了吧！”

48 t^hiɿ, eɿmiɿ! t^ʂhɯɿ ɑɿtsoɿ ʃiɿsuɿ ɲiɿ! t^ʂhɯɿ ɑɿtsoɿ zɯɿɿ ʃiɿ! əɿʃiɿ-ʃuɿɲiɿ, dzuɿ, ʃiɿsuɿ,
piɿdzuɿ, ... hæɿ[-zɯɿɿ] ɲiɿ-zeɿ mæɿ! zoɿnoɿ dzuɿ, hæɿ[-zɯɿɿ] ɲiɿ-zeɿ mæɿ, əɿ-giɿ!

那么，唉！（客人想：）这是什么意思呢？（=这是怎么回事？）（注：这句里面用“意思”这个汉语借词，讲故事的人马上发现，就作解释）这是什么意思呢？（注：这次用摩梭话的词汇、不用“意思”这个借词）在过去……“意思”，这是汉语，啊！现在有了（这个新的词），我们现在用汉语说（这个词），是不是！

49 əɿʃiɿ-ʃuɿɲiɿ dzuɿ, | « t^ʂhɯɿ | ɑɿtsoɿ zɯɿɿ ʃiɿ-ɲiɿ! | q^hɑɿniɿ | dɯɿɿ-ɣɿ ɲiɿ! » | piɿ-zoɿ, |
t^ʂhɯɿniɿ | zɯɿɿ piɿ tsoɿ mɯɿ, | kɿɿkɿɿ hɿɿbæɿ | t^ʂhɯɿ-tɕiɿ-ŋɯɿ.

从前（=回到故事），（客人们）这样说：“这是怎么回事？那是一个什么样的人呢？”

50 t^hiɿ, <g...> suɿ-hɿɿ dɯɿɿ-ɣɿ t^hiɿ-dzuɿ, dzuɿ, t^ʂhɯɿɿ-ɣɿ dzuɿ, ʃɯɿdɯɿ-zeɿ, tsoɿ mɯɿ.

那么，（客人中）有一个人知道（娘家的情况），那个人就想了：

51 « eɿmiɿ! əɿʃiɿ-ʃuɿɲiɿ, t^ʂhɯɿ goɿmiɿ t^ʂhɯɿ <æɿmɯɿ-go...> æɿmɯɿ dɯɿɿ-ɣɿ dzuɿ-ɲiɿ
tsoɿ... dɕiɿnaɿmiɿ-ɕuɿ dɕiɿ, dɯɿɿ-soɿ-k^hɯɿ ɣɯɿ-zeɿ,

“啊呀！以前，她这个妹妹啊，有一个哥哥，他在深山老林住，几年就过去了……”

52 » t^hiɿ, t^ʂhɯɿ t^hiɿ-ɲiɿ ləɿ-t^hɯɿ-zoɿ t^ʂhɯɿɿ-ɣɿ ɲiɿ baɿ? » t^ʂhɯɿniɿ ʃɯɿdɯɿ-zeɿ, tsoɿ mɯɿ.

那么，这个哥哥，会不会就是今天来的那个人呢？”（那个客人）是这么想的。

53 t^hiɿ, ʃɯɿdɯɿ dzuɿ... t^hiɿ, goɿmiɿ t^ʂhɯɿɿ-ɣɿ dzuɿ, hɿɿ zɯɿɿ~zɯɿɿ-hɿɿ mɯɿɿ-ɲiɿ-huɿ-zeɿ mæɿ,
əɿ-giɿ!

那么，他在想，然后，妹妹那个人呢，人家正在讲的（那些话），她会听明白的，是不是！

54 ləɬbæɬ ts^huɿ, zoɬ, dʒuɬ-liɬ-lɿ dzuɿ, t^hiɿ, æɬmɿɿ dzuɿ, goɬmiɬ ləɬ-doɿ-kwɿɿ-tɕiɿ-laɿ, gɿɿ-tʃiɿ-zeɿ, tsuɿ mɿɿ.

（妹妹）跑过来了，一看（=两个人一互相认识），哥哥呢，看了（他）妹妹（=确切地认出来了他妹妹）就起来了。

55 goɬmiɬ doɿ-kwɿɿ-tɕiɿ-laɿ, gɿɿ-tʃiɿ-kwɿɿ-tɕiɿ-laɿ,

看了（=认识了）（他）妹妹，起来了以后，（他说了：）

56 « dzuɿ-gɿɿ dzuɿ-məɬ-gɿɿ, <ə... > k^hɿɿmiɿ noɬ dzuɿ-hũɿ! t^huɿ-gɿɿ t^huɿ-məɬ-lɿɿ, tʃeɿnaɿ noɿ t^huɿ-hũɿ! », piɿ-zoɿ,

“吃得缺（饭），就吃不下去！（=“如果饭不够，没心情吃！”）（谚语）喝得缺（酒），就喝不够！（=“如果酒不够，喝得不过瘾！”）（谚语）（给）黑土喝了
吧！”

57 zɿɿ tʃ^huɿ-q^hwɿɿ t^hiɿ-p^hɿɿ-tɕiɿ; æɬmɿɿ-ŋuɿ, zæɿsuɿ t^hiɿ-mɿɿ<mɿɿ>-tɕiɿ-zoɿ, gɿɿ-tʃiɿ-p^huɿ tsuɿ mɿɿ!

（哥哥）把那碗酒撒（在地上）了，哥哥披上了毡子，起来了，跑了！

58 p^huɿ, dzuɿ t^hiɿ, tʃ^huɿ goɬmiɬ dzuɿ, « ũɿ æɬmɿɿɿ niɿ-zeɿ », piɿ-zoɿ, t^hiɿ, <mmm... >

（他）跑了，那么，他妹妹呢，说：“（这）是我哥哥！”，然后，

59 t^hiɿ-tʃ^hɿɿ tsuɿ mɿɿ! t^hiɿ-tʃ^hɿɿ dzuɿ t^hiɿ-tʃ^hɿɿ, « njɿɿ æɬmɿɿɿ niɿ, noɿ njɿɿ æɬmɿɿɿ niɿ », piɿ, dzuɿ t^hiɿ,

（她）抓了（他所披的毡子），抓了抓：“是我哥哥……你是我哥哥啊！”，然后，

60 ætmyɿ-kil, zoɿnoɿ, ət-suwɿ-kyɿ, hæɿ-zwɿɿ ləɿ-puɿ-tshuɿ piɿ: tiɿtjɿɿ loɿ-dzaɿ ʃiɿ-niɿ tsuwɿ
mæɿ! [æɿtmyɿ-kil dʒuɿ-loɿ dzaɿ zwæɿ!] əɿ-giɿ!

对哥哥，其实，（按照）咱们（的标准），用汉语而讲：没好好招待他（=没有合适地对待他），是不是？

61 tʰiɿ, naɿ-zwɿɿ piɿ dzuɿ, tʃʰuɿ ʃiɿ-loɿ məɿ-dzɿɿ niɿ-zeɿ mæɿ!

用摩梭话讲：（人家）对他的招待不好呢！

62 ætmyɿ-kil tʃʰuɿ-niɿ ʃiɿ-loɿ məɿ-dzɿɿ niɿ-zeɿ mæɿ!

对哥哥（=年长的兄弟姐妹），这样对待是不好的（=不应该这样对待自己的哥哥）！

63 məɿ-dzɿɿ-kwɿɿ-tɕiɿ-laɿ, tʰiɿ, ætmyɿ ʃæɿtɕiɿ-niɿ-zeɿ mæɿ! gɿɿdʒiɿ zwæɿ-niɿ-zeɿ!

因为（人家）对待他不好，那么，哥哥伤心了！非常难过的了！（注：第一次用汉语借词“伤心”，第二次用摩梭话的词）

64 əɿmaɿ! naɿ-zwɿɿ piɿ-wɿɿ, hæɿ-zwɿɿ <h...> ʃæɿtɕiɿ-niɿ-zeɿ mæɿ! əɿ-giɿ!

我的妈！（我）讲（的应该是）摩梭话，（但刚才）又（讲一些）汉语！“伤心”了啊！是不是？

65 tʰiɿ, naɿ-zwɿɿ piɿ <wɿɿ> [dzuɿ], ætmyɿ dzuɿ gɿɿdʒiɿ zwæɿ-niɿ-zeɿ!

那么，用摩梭话来讲啊，哥哥（感到）非常难过了！

66 « njɿɿ | ætmyɿ | dʒuɿ-ɣɿ-kil | tʃʰuɿ-niɿ ʃiɿ, | tʃʰuɿ dzuɿ, | tʰɣɿ-suwɿ-kyɿ | dʒuɿ-loɿ | məɿ-suwɿ-zeɿ! » | piɿ-niɿ tsuwɿ myɿ; |

“我这些年长的（哥哥），被这样对待，真是一点不懂规矩！”

67 « dʉlloŋ | mət-suŋ-zeŋ! » | piŋ-kwɔŋ-tɕiŋ-laŋ, æŋmɣŋ-ŋuŋ, zæŋsuŋ tʰiŋ-mɣŋ-tɕiŋ-zoŋ,
pʰuŋ-huŋ-niŋ tsuŋ.

“真是一点不懂规矩！”说完了，哥哥披着（他的那一大块）毡子跑掉了。

68 pʰuŋ-huŋ-kwɔŋ-tɕiŋ-laŋ tʰiŋ, goŋmiŋ tʂʰuŋ-ɣŋ dzuŋ, lət-ŋɣŋ, lət-ŋɣŋ, lət-ŋɣŋ, lət-ŋɣŋ, lət-
ŋɣŋ-zoŋ!

由于（她哥哥）跑走了，妹妹那个人呢，哭了，哭啊哭！

69 tɕʰiŋ-suŋ, tsuŋ mɣŋ! | tɕʰiŋ-suŋ, piŋ | tʰiŋ, | lət-ŋɣŋ | lət-ŋɣŋ | tʰiŋ-ʂuŋ-niŋ-zeŋ mæŋ, | əŋ-giŋ!
|

（她）伤心啊！伤心的呀……（她）哭啊哭，（最终）死掉了，是不是？

70 tʰiŋ-ʂuŋ-zeŋ tsuŋ mɣŋ! | tɕʰiŋ-suŋ-zeŋ. |

传说她去世了！（因为她特别）伤心的了。

71 tʰiŋ, | ʂuŋ-kwɔŋ-tɕiŋ-laŋ, | tʰiŋ, | hīŋ = ɣæŋ: | « eŋmiŋ! » | dʉŋ-taŋ: | « tʂʰuŋ æŋmɣŋ niŋ-zeŋ-
huŋ », piŋ, giŋ | gɔŋ-tseŋ hɔŋ, | lət-tseŋ | mət-dʉŋ-niŋ tsuŋ mɣŋ.

她去世以后，那么，人家……“啊呀！”所有（的人）说了：“（那个人）应该是她的哥哥！”他们追了他，（但）没有追到。

72 tʰiŋ, goŋmiŋ tʰɣŋ-ɣŋ-ŋuŋ dzuŋ, gɔŋ < tʂʰɣŋ > [tʰiŋ], tʰiŋ-tʂʰɣŋ dzuŋ;

那么，妹妹那个人呢，站起来了，抓了（哥哥的衣服）（注：在这里，讲故事的人往前倒叙一段，回到妹妹没有去世之前。她忘了讲妹妹是怎么抓哥哥想让他留下，而这

段为了理解后面的故事很重要，这样才能知道为什么哥哥把他的毡子的一块扔到火里。)

73 ætmyɿ-ŋuɿ | zæɿsuɿ | tʂʰuɿ-kʰwɿ hǎɿ, | kʰuɿ | tʰiɿ-kwɿ, | goɿmiɿ | tʰiɿ-twæɿ tsuɿ myɿ!
|

哥哥把（他所披的）毡子割了一块、就扔下去了，（这让）妹妹跌倒了！

74 wɿ | tʰuɿ-giɿ-biɿ | tʂʰyɿ, | zæɿsuɿ | dzuɿ | tʂʰuɿ-niɿ | tʰiɿ-myɿ-kɿ-mæɿ, | ə-jiɿ-ʂuɿjiɿ! |
姐姐又抓了毡子的另一部分。在过去，毡子是这样披的！（像披肩一样）

75 zæɿsuɿ dzuɿ, zoɿnoɿ pʰiɿ-tʂæɿ piɿ-jiɿ mæɿ, hæɿ-zwɿ dzuɿ! zæɿsuɿ... tʂʰuɿ-niɿ dɯɿ-tɯɿ
tʰiɿ-myɿ, dzuɿ,

毡子呢，现在，用汉语就说“披毡”，一块毡子，是这样穿（上去的）（讲故事的人在此做一个手势，像披上披肩一样）。

76 tʂʰuɿ-kʰwɿ-biɿ: « ætmyɿ! njɿ noɿ tʰiɿ-dzuɿ-hiɿ mət-suɿ-zeɿ! tsʰiɿ-jiɿ noɿ jiɿ-huɿ, noɿ
hiɿ-ŋuɿ lət-jiɿ <-biɿ> [-jiɿ]! mət-fyɿ tʰaɿ-jiɿ-tɿ, njɿ-ŋuɿ mət-jiɿ-jiɿ! ɤaɿmiɿ! », piɿ tsuɿ
myɿ.

（妹妹抓了）那块（毡子），说：“哥哥啊，我不知道你来了（直译：“你在”）！今天，你在这里，是别人对你做的（不好），你别不高兴，不是我做的！（=对你态度不好是别人而不是我，不是我的错！）

77 ɤaɿmiɿ piɿ dzuɿ, ætmyɿ-ŋuɿ hǎɿ,

她请（哥哥）原谅，于是哥哥就割下来了（妹妹抓住的那一块毡子）！

78 ũt-gołmił tʂʰut-kit-kil tʂʰut... tʂʰut-ɣt dzuł: nɟɣt doł dzuł! <ə... > dzəł dzət-hĩt-pʰæt-dił-zeł!

“我妹妹嫁给的那个人呢，我看了！好像可真是穷的一个（所以才给我这么少的饭/所以才招待我这么不好）！”

79 <ə... > nɟɣt | mət-gɣł | zɰæł », pił-zoł, | æłmɰł-ŋuł | hǎt-tʰit-kwɣł-ŋil, | tsuł mɰł. |

“我很生气！”哥哥说。他割掉了（他妹妹所抓住的那一块毡子）就扔下去了。

80 zæłsuł | tʰut-kʰwɣł-bil, | lołqʰwɣł tʂʰut-pʰuł-bil tʂʰɰł, zæłsuł tʰit-mɰł-hĩt-tʂʰut-ɰuł-pʰæt hǎł, tʰit-kwɣł!

她抓住他哥哥的披风，想抓住他的胳膊，然后哥哥干脆割了一大半毡子，扔掉了！

81 gołmił | tʰit-twæt tsuł mɰł. |

妹妹就跌（到地上）了。

82 tʂʰut-pʰuł-bil tʂʰɰł, | wɣł | tʂʰut-kʰwɣł | ɰuł-hǎt-tʰil-kwɣł! | tʰit-twæt tsuł mɰł! |

她（又想）抓另只（胳膊），（那么哥哥）又切掉（毡子的）另一边、扔下去，（妹妹就又）跌（到地上）！

83 tʰil, | gołmił | tʂʰut-pʰuł-bil | <tɰł > [tʂʰɰł]-bil-zeł, | tʰit-ɰuł tsuł mɰł! |

然后，妹妹往（他哥哥的胳膊的方向）抓了（最后一下），就（伤心地）死掉了。

84 tʰil, | lət-ɰuł dzuł, | <lət... > tʰil, | gołmił dzuł | tɕʰit-suł | lət-ɰuł! | lət-ɰuł dzuł | tʰil, | æłmɰł | huł-zeł, tsuł mɰł! |

于是，她死了，就……妹妹伤心死了！（她）死了，那么，哥哥走了！

85 huɿ, | huɿ dzuɿ | tʰiɿ, | eɿmiɿ! | ũɿ-goɿmiɿ | tʃʰuɿ dzuɿ, | tʃʰuɿniɿ | dʊɿ-zɿiɿ-kiɿ tʰyɿ-ɲiɿ-
huɿ! | <ũɿ=ɿ> [uɿ=ɿ]goɿmiɿ | ũɿ doɿ, | mmm... zoɿnoɿ, | dzaɿ-jiɿ | zɯæɿ-zeɿ!

他走了，那么（他边走边想：）“啊呀！我家妹妹，到了这么一家（=怎么能嫁到这么一家）！我自己妹妹见我，，（而她对我）非常瞧不起！”

86 ũɿ, | dzaɿ<-zoɿ> | zɯæɿ-zeɿ! | dʒiɿnaɿmiɿ-kuɿ dʒiɿ, | əɿ-giɿ! |

我（确实是）非常穷（的那种人），住在深山！

87 hỹɿnaɿ-niɿgyɿ ɲiɿ-zeɿ! |

我变得像野兽一样的了！

88 diɿqoɿ tsʰuɿ, dzuɿ, | dʒiɿkuɿ-hỹɿnaɿ-niɿgyɿ ɲiɿ-zeɿ mæɿ! |

到了平地，人们看我就像野兽一样！

89 tʰiɿ, | hĩɿ-ŋuɿ dzuɿ, | <n...> « ũɿ-zoɿ-kiɿ | dzaɿ-jiɿ-zeɿ-piɿ », | æɿmɿɿ | dzuɿ, | ləɿ-ʂæɿtʰiɿ-
kʰuɿ, | tʃʰuɿniɿ | huɿ-kwɿɿ-tʰiɿ-laɿ, | tʰiɿ, | æɿmɿɿ | tʃʰuɿ-yɿ dzuɿ, | tʰiɿ, | <ə...>

那么，人家……（两兄妹的母亲在参加婚礼的大餐，她对婆家说：）“你们对待我儿子不好！”，哥哥呢，伤心地走了，由于他这样走了，那么，哥哥这个人呢，那么……

90 goɿmiɿ | ləɿ-ʂuɿ tsuɿ mɿɿ! |

妹妹死了！

91 ləɿ-ʂuɿ-kwɿɿ-tʰiɿ-laɿ, | tʰiɿ, | ləɿ-qæɿ | mɿɿ-məɿ-tʰaɿ tsuɿ mɿɿ! | goɿmiɿ ləɿ-qæɿ | dzuɿ. |

因为（妹妹）已经死了，就要把她火葬，但居然就烧不化妹妹的尸体。注：这反映了永宁葬俗：“当地纳西族认为，尸体烧得愈快愈好，因为它标志着灵魂远走高飞了。否

则，就说明灵魂留恋尸体，不愿离开人间。”（严汝娴与宋兆麟，1984年：《永宁纳西族的母系制》[第二版]，昆明：云南人民出版社，180页）

92 soꞑniꞑ-soꞑhãꞑ qæꞑ tsuꞑ mꞑꞑ! |

三天三夜（一直都在）烧！

93 soꞑniꞑ-soꞑhãꞑ | qæꞑ, | dzuꞑ | tʰiꞑ, | ləꞑ-qæꞑ, | mꞑꞑ-məꞑ-tʰaꞑ!

三天三夜（一直都在）烧，但没办法烧化了！

94 tʰiꞑ, | ləꞑ-qæꞑ, | mꞑꞑ-məꞑ-tʰaꞑ dzuꞑ, | tʰiꞑ, | hĩꞑ-ŋuꞑ | ləꞑ-wuꞑ, | æꞑmꞑꞑ-kiꞑ:

然而，（怎么）烧（都）烧不化，于是人家就又回去找哥哥，对哥哥说：

95 « ꞑaꞑmiꞑ! | noꞑ goꞑmiꞑ dzuꞑ | ləꞑ-ʂuꞑꞑ-zeꞑ! | ꞑaꞑmiꞑ! | <noꞑ dꞑuꞑꞑ-ŋjꞑꞑ... | ləꞑ-wuꞑ> |

noꞑ-ŋuꞑꞑ dzuꞑ, | goꞑmiꞑ-kiꞑ | kwꞑꞑꞑꞑꞑꞑ | dꞑuꞑꞑ-kʰwꞑꞑꞑ | tʰiꞑ-ləꞑ-ꞑꞑ! | ꞑaꞑmiꞑ! » | piꞑ tsuꞑ mꞑꞑ.

“对不起！你妹妹死了！对不起！（请）你给（你）妹妹讲讲道理（直译：教训她一下，意思是：道别、让她安心离开人间），对不起！”

96 tʰiꞑ, | æꞑmꞑꞑ | dzuꞑ, | ləꞑ-ʂæꞑꞑiꞑ, | wꞑꞑ, | « tsꞑꞑꞑ-məꞑꞑ-jiꞑꞑ-zeꞑ, | ũꞑ goꞑmiꞑ ꞑiꞑ, | <ũꞑ-kiꞑ

ꞑĩꞑꞑꞑꞑ, | nꞑꞑmiꞑ...> ũꞑ-kiꞑ ʂꞑꞑꞑꞑꞑ ꞑꞑwæꞑ », piꞑ-ꞑiꞑ tsuꞑ mꞑꞑ.

那么，哥哥很伤心，又（想起来发生过的那件事：）“不行了！（那）是我（亲）妹妹，<她心疼我.....>她非常想我（而我跑了，没有听她在她认出来我以后所说的好话）！”

97 ʂꞑꞑꞑꞑꞑ | ꞑꞑwæꞑ, | piꞑ <-zoꞑ> | tʰiꞑ, | huꞑꞑ-ꞑiꞑ tsuꞑ mæꞑ!

（哥哥开始）非常想念（他的妹妹），（所以）他出发了（又从高山走下去）。

98 tʂʰuɿ goɿmiɿ | tʰiɿ-qæɿ-hĩɿ | tʰyɿ-qoɿ tʰyɿ-dzuɿ, | tʰiɿ, | <mmm...>

他来到他妹妹的火葬场，然后，呃……

99 æɿmyɿ-ŋuɿ | tʂʰuɿniɿ | piɿ-niɿ, tsuɿ myɿ: |

哥哥是这样讲的：

100 <ə...> zæɿsuɿ | dʒuɿ-pʰæɿ hæɿ | tʰiɿ-kwɿɿ. |

呃……他（先）割掉了一块毡子，扔（到火里），

101 <noɿ... noɿ...> əɿzuɿ dzuɿ, | zoɿnoɿ, | æɿmyɿ | kʰiɿ | dʒuɿ-soɿ-kʰyɿ | gɿɿ-zeɿ | noɿ
æɿmyɿ | məɿ-suɿ, | bæɿ-zeɿ. |

说：“你啊……咱们呢，唉……哥哥走了，几年过去了，你不认识哥哥了，（这是）可以理解的（=其实，没什么奇怪的，这是可以原谅的），

102 <ə...> æɿmyɿ | noɿ-ɿuɿ-toɿ | məɿ-fyɿ-diɿ | məɿ-dzuɿ. |

“哥哥对你没有不好的（感觉）。

103 <ə...> noɿ ʂeɿ-hĩɿ | tʂʰuɿ-zɿɿ-kiɿ | məɿ-fyɿ | jɿɿ-niɿ. |

“我是对娶你的那一家（才）有不好的（意见、想法）。

104 noɿ-kiɿ dzuɿ, | məɿ-fyɿ-diɿ | məɿ-dzuɿ. |

“（我）对你没有不高兴的（想法）。

105 <ə...> noɬ <nyɿmiɿ | fæɿ... | ə...> ʂyɿdɿɿ qʰæɿ, | zoɿnoɿ, | ləɿ-qæɿ | ləɿ-myɿ ʃ, | piɿ-zoɿ, | æɿmyɿ-ŋuɿ | tʂʰuɿniɿ | piɿ-ŋiɿ, tsuɿ myɿ. |

“你心烦……（你要）高兴（不要不甘心）！现在，（你的身体）要烧了、要化了！”
传说哥哥是这样讲的。

106 tʰiɿ, | zæɿsuɿ | ŋiɿ-pʰæɿ hǎɿ! |

然后，（他）切掉了（他的）毡子的两块，

107 goɿmiɿ-kiɿ | tʂʰuɿqoɿ | tʰiɿ-kwɿɿ-kwɿɿ-tɕiɿ-laɿ, | goɿmiɿ | tʂʰuɿ-dzɿuɿdzɿuɿ | tʰiɿ, |
mmm... ləɿ-qæɿ | ləɿ-seɿ-ŋiɿ tsuɿ myɿ! |

由于（他）把那两块毡子扔到妹妹（的身体）上，妹妹（的尸体）在那个时刻就烧化了！

108 tʰiɿ-məɿ-ŋiɿ, | soɿŋiɿ laɿ soɿhǎɿ | qæɿ-ŋiɿ tsuɿ myɿ! |

不然的话，（尸体已经）烧了三天三夜！

109 soɿŋiɿ; | soɿhǎɿ; | tʂʰuɿ | ləɿ-qæɿ | tʰiɿ-kwɿɿ, dzɿuɿ | tʰiɿ, | myɿ-məɿ-tʰəɿ, tsuɿ myɿ! |

三天三夜放火里，那么，传说（一直）化不了！

110 tʰiɿ, | ləɿ-ʂuɿ-kwɿɿ-tɕiɿ-laɿ, | tʰiɿ, | əɿjiɿ-ʂuɿɿjiɿ, | mmm... tʰiɿ, | ŋjɿɿ-suɿ-kɿɿ, | zoɿnoɿ, |
ləɿ-qæɿ | ləɿ-myɿ-ŋiɿ tsuɿ myɿ! |

那么，由于她死了，那么……在过去，啊……咱们呢，要进行火葬！

111 naɿ, | piɿ, | ɦiɿdiɿ-diɿmiɿ-hiɿ, | piɿ-hiɿ tʂʰuɿ dzɿuɿ, | tʰiɿ, |

纳人（“摩梭人”），永宁坝子的人呢，那么，

112 miɿzuɿ | tʂʰuɿ dzuɿ | hĩt-kiɿ-kiɿ | piɿ dzuɿ, | mmm... | ætʂæɿ | tʂʰuɿniɿ | piɿ-niɿ mæɿ:

如果女人要嫁出去，在过去，（人家）是这么讲（这件事情）的：

113 « mɿtmiɿ tʂʰwɿɿ-məɿ-dzuɿ, | kʰɿtɿnaɿ zuɿ-məɿ-dzuɿ », | piɿ-hĩt, | tʂʰuɿ dzuɿ,

“[已婚]女孩不得晚饭，黑狗不得午饭”（=晚饭没有女孩的份，午饭没有狗的份），讲的这个话呢，

114 <kʰv...> kʰɿɿmiɿ tʂʰuɿ dzuɿ, | nɿɿleɿgɿɿ | zuɿ | dzuɿ-məɿ-kɿɿ tsuɿ mɿɿ! |

狗的话，在白天，不会得午饭的！（=午饭的时候，没有狗的份！）

115 kiɿ-məɿ-kɿɿ tsuɿ mɿɿ! | dzuɿ-məɿ-kɿɿ tsuɿ mɿɿ! |

不可能给（它饭）！（它）不可能得（饭）！

116 miɿzuɿ | tʂʰuɿ dzuɿ, | hĩt-kiɿ-kiɿ | ləɿ-huɿ-hĩɿ | tʂʰuɿ dzuɿ, | tʰiɿ, | hĩt-kiɿ-kiɿ, | piɿ, |

ləɿ-biɿ dzuɿ, | tʂʰwɿɿ | dzuɿ-məɿ-kɿɿ tsuɿ mɿɿ! |

女人的话，嫁给人、离开了（家）（的女人）呢，那么，结了婚就……回来（的话），不可能得晚饭！

117 mɿtmiɿ tʂʰwɿɿ-məɿ-dzuɿ; | kʰɿtɿnaɿ zuɿ-məɿ-dzuɿ: | ætʂæɿ-taɿmɿɿ dzuɿ, | tʂʰuɿniɿ | dzuɿ-

kʰwɿɿ | dzuɿ-niɿ mæɿ! |

“[已婚]女孩不得晚饭，黑狗不得午饭”（=晚饭没有女孩的份，午饭没有狗的份）……

有这么一篇传统故事啊！

118 tʰiɿ, | tʂʰuɿ-giɿ-seɿ dzuɿ | tʰiɿ, | goɿmiɿ-tʂʰuɿ, | ləɿ-ʂuɿ, | <ã...>

后来，妹妹死了，

119 njɣt | tɛʃsɯt-goʃmiʃ-tʃʰɯt, | hĩt-kiʃ-kiʃ | ləʃ-sɯt, | piʃ, | tʰiʃ, | tʃʰɯt-ziʃ-kiʃ, | zoʃnoʃ |
njɣt-sɯʃ-kyʃ | naʃ-tʃʰɯt dzuʃ, | ʃiʃdiʃ-diʃmiʃ-naʃ | tʃʰɯt-dzuʃ, | tɕʰiʃtʰɣʃ | -niʃ, piʃ-zoʃ, | biʃ-
zoʃ-kyʃ mæʃ!

我啊，达石（=讲故事的人的大儿子）的妹妹嫁出去了，（如果将来）在她去世的时候，对（婆家），那么，我们纳人（摩梭人）、永宁坝子纳人呢，在人家吃守孝的那一顿呢，（我们）是要去的！

120 pʰɣtɣt | dʒɯt-taʃ | ləʃ-puʃ, | tsoʃtsoʃ ləʃ-puʃ, | noʃ-ŋɯt | piʃ-niʃ, | buʃtʃʰæʃ | ləʃ-puʃ, |
（家人）拿各种礼物，拿东西，（家里的主妇告诉每个人他要怎么准备，每个人就答应她说）“（好的，）你说了算！”，（娘家人也）拿来腊肉（琵琶肉）。（注：这好像跟以上所述的仪式是矛盾的，因为“斯克”人不要拿任何礼物来。其实，在今天的风俗里面，《斯克》人只是假装生气一下，还是会像其他来宾一样，带着礼物去。）

121 <ə...> tsoʃtsoʃ | ləʃ-puʃ, | tʃʰɯt-kiʃ | tɕʰiʃtʰɣʃ-biʃ-kyʃ-mæʃ!

（我们）拿着东西，要去参加守孝的那一顿！

122 tʰiʃ, | njɣt-ʃʃ-ŋɯʃ | hĩʃ sɯt piʃ dzuʃ | tʰiʃ, | goʃmiʃ | hĩʃ-kiʃ-kiʃ, | piʃ dzuʃ | tʰiʃ, | njɣt-
sɯʃ-kyʃ, | buʃtʃʰæʃ | puʃ-məʃ-kyʃ mæʃ! |

（但其实，）我们呢，如果人去世，（按老规矩）假如是嫁出去了的女人，我们不会（给请客的婆家）送腊肉（=跟他们分我们的好食物）！

123 dʒɯt-saʃ | puʃ-məʃ-biʃ! | tʃʰɯt-kiʃ | haʃ dzuʃ-biʃ-kyʃ-zeʃ! |

什么也不拿！（就是）去他们那边吃他们的（=让他们给饭吃）！

124 tʃʰɯt-niʃ | hĩʃ | qʰaʃjɣʃ-biʃ, | dzuʃ-biʃ, dzuʃ... |

（是）这样：（无论有）多少个人，（都）去吃……

125 « suɿk^huɿ | əɿɿ | ləɿ-jiɿ-zeɿ! » | piɿ dzuɿ, | ɬoɿpɿɿ-tiɿ-zoɿ-kɿɿ, tsuɿ myɿ: | ɬuɿtaɿ | «
<ɬaɿz...ɿ> ɬaɿmiɿ » | piɿ, | ɬoɿpɿɿtiɿ; |

（人要）喊着：“《斯克》！舅舅回来了！”，（婆家人就）得叩头！（他们）都说“对不起！”、叩头。

126 t^hiɿ, | suɿk^huɿ | əɿɿ = ɿɿ dzuɿ, | <ɬsuɿk^huɿ dzuɿ, | hɿɿ dzuɿ! | piɿ myɿ>; | suɿk^huɿ
dzuɿ, | hɿɿ dzuɿ! | piɿ-kɿɿ tsuɿ myɿ. |

那么，（在）《斯克》仪式中（代表）舅舅的那一家人呢……“《忠克》，（要）吃人家（=婆家）（的东西）”！（啊，不是，刚才说错了：）“《斯克》，（要）吃人家（的东西）”！是这样说的。（注：讲故事的人把《斯克》说成《忠克》，然后马上发现错误，修改一下。）

127 « ɬsuɿk^huɿ dzuɿ, | hɿɿ hwɿɿ! », | piɿ-kɿɿ tsuɿ myɿ, | əɿ-jiɿ-ɬuɿɿjiɿ, | t^hiɿ, | ɬsuɿk^huɿ, |
suɿk^huɿ, | piɿ-hɿɿ dzuɿ-kɿɿ tsuɿ myɿ! |

“（进行）《忠克》仪式，人执缚送丧！”，是这样说的。在过去，有《忠克》、《斯克》两种仪式！

128 t^hiɿ, | suɿk^huɿ-biɿ-kwɿɿ-tɕiɿ-laɿ, | t^hiɿ, | « æ.hi.hi! » | ləɿ-k^huɿ | ləɿ-biɿ-zoɿ-kɿɿ tsuɿ
myɿ.

那么，如果要进行《忠克》仪式，（人家先）喊“啊嘿嘿！”就去（=就上路）。

129 hɿɿ | ɬwɿɿ-qoɿ | q^haɿjɿɿ dzuɿ, | ɬɿɿ | ləɿ-ɬɿɿ | ləɿ-biɿ-kwɿɿ-tɕiɿ-laɿ, |

无论村子里有多少个人，（所有的）朋友都陪着去，那个时候……

130 tʂʰuɿ-zɿ̄ | aɿkuɿ | ləɿ-biɿ-kwɿ-tɕiɿ-laɿ, | « suɿkʰuɿ | əɿɿ | ləɿ-jiɿ-zeɿ », | piɿ, | ʰəɿpɿɿ-tiɿ, | dʰuɿ-taɿ | ʰəɿpɿɿ-tiɿ, | əɿ-giɿ! |

去那一家（婆家），（娘家人）说：“《斯克》舅舅回来了！”，（婆家人）叩头，（他们家的人）全部都叩头，是不是？

131 hɿ̄ | tʂʰuɿ-niɿ | pʰæɿ, | tʰɿ-niɿ | pʰæɿ, | dʰuɿ-tɕuɿ kwɿ! | ʰəɿpɿɿ-tiɿ-hɿ̄ | tʂʰuɿ-tɕiɿ! |

（来做《斯克》仪式的人）这样、那样地推搡叩头的那些人，把他们推到一边！

132 tʰiɿ, | hɿ̄-nuɿ | « ɿaɿ-zeɿ! | ɿaɿ-zeɿ! | ɿaɿ-zeɿ! » | piɿ, | tʂʰuɿ-niɿ | pʰæɿ! | tʰɿ-niɿ | pʰæɿ! | kwɿ-tɕiɿ-laɿ,

然后，人家（=婆家人）说：“请发慈悲！”，而（娘家人）一直推搡他们，

133 tʂʰuɿ-zɿ̄ | toɿmiɿ-kiɿ, | < aɿkuɿ-kʰiɿ | tʰiɿ-hɿ̄ | -kwɿ-tɕiɿ, > [aɿkuɿ kʰiɿ-qoɿ tʰɿɿ |], « æ.hi.hi! | suɿkʰuɿ | əɿɿ | ləɿ-jiɿ-zeɿ! » | piɿ kwɿ-tɕiɿ-laɿ, |

那一家的柱子……（《斯克》的人）到家门口，喊着：“啊嘿嘿！舅舅回来了！”

134 zoɿnoɿ, | toɿmiɿ, | aɿkuɿ | toɿmiɿ, ... | əɿmaɿ-kiɿ | [toɿmiɿ] tʰiɿ-diɿ-məɿ-diɿ, | əɿ-giɿ! | m! |

那个，柱子、家里的柱子……（你知道吧，）阿妈家（这边）就有，是不是？啊。

135 toɿmiɿ daɿ-kɿɿ-tsuɿ-mɿɿ, | tʂʰuɿ-qoɿ | dʰuɿ-daɿ, | kʰiɿbɿɿ | < suɿ > < dʰuɿ-daɿ > | [dʰuɿ-daɿ-tʰiɿ-daɿ |]!

要打柱子：这边打一下，那边打一下，

136 « suɿkʰuɿ | əɿɿ | ləɿ-jiɿ-zeɿ! » | piɿ, |

（人要）喊：“《斯克》！舅舅回来了！”

137 kʰiɿbɿɿ | ləɿ-daɿ-seɿ, | wɿ | toɿmiɿ daɿ-kɿɿ, tsuɿ mɿɿ. |

敲打完门槛, 又要敲打柱子。

138 bŭ! bŭ! pi˧, | to˧mi˧ da˧ dzu˧ | tʰi˧, | « ɤa˧-ze˧! » | pi˧, | ʰo˧pɣ˧-ti˧-kɣ˧ | tsu˧ mɣ˧!

砰! 砰! 地敲打柱子。(婆家人)说:“请发慈悲!”, 叩头!

139 ɤa˧-ze˧! | ɤa˧-ze˧! | ɤa˧-ze˧! | pi˧, | ʰo˧pɣ˧ti˧, | pi˧, | na˧ | tʰu˧ dzu˧ | tʰi˧, | æ˧sæ˧ dzu˧, |

(婆家人)说:“请发慈悲!”, 叩头! 纳人(摩梭人), 在过去……

140 ni˧mi˧ tʰu˧, | zo˧no˧, | go˧mi˧ tʰu˧ | hɨ˧-ki˧-ki˧, | pi˧ dzu˧, | ni˧mi˧ ni˧-ze˧ mæ˧, | ə˧-
gi˧! |

姐妹(这个概念)呢, 妹妹嫁给人, 那么, 她属于“姐妹”!(注: 这几句都在说明摩梭话中的一些称呼, 这些确实需要一些说明, 因为像/æ˧mɣ˧/这个概念指的是比自己更年长的: 姐姐或者哥哥, 又如“哥哥+弟弟”摩梭话有一个专门的词、“姐姐+妹妹”也有一个专门的词, 相当于英语的 brother 与 sister。)

141 æ˧mɣ˧-go˧mi˧, | pi˧-hɨ˧ | tʰu˧ dzu˧ | tʰi˧, | zo˧ dzu˧ | tʰi˧, | ni˧mi˧-ki˧ dzu˧, | go˧mi˧
pi˧-ni˧-ze˧-mæ˧! |

“兄弟姐妹”这个词呢, 对男子而言, (比他年纪小的)女子, 就叫她“妹妹”!

142 mɣ˧zɯ˧ ji˧ hɨ˧, | dzu˧ | tʰi˧, | < ə... n... > mɣ˧ dzu˧ | tʰi˧, | mɣ˧zɯ˧-ji˧-hɨ˧ ni˧, | pi˧ dzu˧,
| zo˧-ki˧ | pi˧-ni˧-ze˧ mæ˧! |

哥哥或弟弟呢……(对)一个女的来说, “兄弟”, 就是她对男人的称呼!

143 tʰi˧, | æ˧mɣ˧-go˧mi˧, | mɣ˧zɯ˧-ni˧mi˧ | pi˧. |

所以, (故事中)就用“哥哥妹妹”和“兄弟姐妹”(这样的词)。

144 tʰi˧, | ni˧mi˧ | hɨ˧-ki˧-ki˧, | pi˧ dzu˧, | su˧-kʰu˧-bi˧-zo˧-kɣ˧ < b > mæ˧! |

如果有姐妹结婚, (在她去世时)要去做《斯克》仪式!

145 ǎ! ætʂæ t dzu | tʂʰu t ni | z w x j - k y | m y | |

嗯！在过去，是这样讲的！

146 tʰi | , | ə t ma t ... | n j x t ə t si t - ŋ u t | z w x j d z i | | ə t j i t - ʂ u l j i | |

阿妈（=我）……是我的奶奶（给我）讲过的，在很早以前！（注：讲话的人对自己用“阿妈”这种称呼，对自己奶奶用“祖母”/ə t si t /这个称呼而不用“奶奶”，等于用她的孩子对那位祖先的称呼。）

147 ə t ma t | w x | tʂʰu t ni | do t - m ə t - d z i t | |

阿妈（=我）其实没有见过（进行《斯克》仪式）！

148 ə t z u | | h i t tʂʰu t | t ɕʰ u j - ʂ u t - t ɕʰ u j , | ə j - g i | | ə t t s o t m ə t - n i | | g u t - z w x t - z o t - k y | m y | | |

咱们是实事求是的人，是不是？什么事情都说得很实在！

149 ə t si t , | n j x t ə t si t , | < p a j ʂ u t ... > | p a j ʂ u t t ɕ u l - h i | | ɕ u t - ɣ t - ŋ u t | z w x j - d z i | | m æ | | |

ə t j i t - ʂ u l j i | , | n j x t - k i | | æ t ʂ æ t d z u | , | tʂʰu t ni t g y t - k y | | | tʂʰu t ni t g y t - k y | | |

是祖母，我祖母，（活到）八十九岁的那位女士讲过的！在很早以前，给我（讲的）！在过去，就是这么过的！

150 h i t ʂ u t d z u | , | tʂʰu t ni t j i l - k y j - p i j - z o j , | tʂʰu t ni t | z w x j - k y | | | tʂʰu t ni t | z w x j - k y | m æ | |

人去世，要这么做的，是这样讲的！（只）能这样讲的！